# 由"双减"向"双升"的嬗变

社会周刊5-7

我市积极实施"双减"政策建设良好教育生态记

文/本报记者 李宏伟 图/本报记者 金玉敏

减轻学生负担,课堂作业、双休日作业,实 行限份量、限数量、限时间"三限":方便家长、服 务学生,将有课后服务需求的学生全部纳入服 务范围;完善课后服务课程体系,开展一校一 品、一班一品、基础课程辅导、兴趣小组等丰富 多彩的活动,发掘多样化教学资源,贴合学生个 性化全面发展,让孩子们在学校快乐学习、健康 成长。这是我市义务教育学校实施"双减"政策 带来的可喜变化。

○聚焦

"双减"工作实施三年来,我市教育系统认 真贯彻落实中央关于"双减"工作的部署,突出 强化学校作为主阵地的作用,积极落实巩固"双 减"工作,各地各学校通过科学谋划,精心组织, 全面实施,已形成了"多元育人"的生动局面,丰 富了学生的课余生活,促进了学生的全面发展, 让学生开心、家长放心。

通过"双减"政策的实施,近年来我市教育 生态也发生了较大的改变,带来了一系列的变 化:义务教育阶段学科类培训机构数量大幅度 下降,无序发展趋势已经基本上得到了遏制,学 生作业负担和校外培训负担下降,全市义务教 育阶段学校普遍开展了课后服务,自愿参加课 后服务的学生人数比例不断增加,义务教育阶 段学生的综合素质明显提升,学校的教育教学 质量不断提升。从"双减"实施带来"双升"变 化,见证了我市"双减"工作的质量和实效。

#### 健全体制 统筹部署-以"高位"扎实推进

"双减"事关党的教育方针的贯彻落实。"双 减"政策实施以来,我市将落实"双减"工作作为 重大政治任务,强化"双减"组织领导,明确责任 主体,健全体制机制,统筹部署,扎实推进,全市 义务教育工作坚持"减负""增效"双管齐下,校 外治理与校内提质联动,学生作业负担、校外培 训负担和家长经济负担得到有效减轻,校外培 训机构得到有效规范与治理,"双减"工作取得 显著的成效,人民群众的教育获得感、幸福感不 断增强

在"双减"政策实施之初,市委、市政府就专 门成立了"双减"工作领导小组,建立了由教育、 政法、公安、消防、市场监管、科技等22个部门组 成的工作协调机制,"双减"工作基本形成了政 府主导、上下贯通、多方联动的工作格局。在推 进过程中,我市不断强化政策配套,相继印发、 转发了"双减"和作业、睡眠、手机、读物、体质管 理"五项管理"工作一系列文件,各县(市、区)和 各学校也制定了相应的细化政策。同时,我市 还强化督导检查,将"双减"工作作为教育督导 的重要内容,系统开展专项督政、视察监督、常 态督学等工作,把"双减"工作成效纳入县(市、 区)和学校义务教育质量评价体系。

在落实"双减"的过程中,市教育局加强政 策宣传引导,通过全市各级各类媒体及时发布、 报道、解读"双减"政策、做法,加强舆论引导,凝 聚广泛共识。各学校通过召开家长会、主题班 会、宣讲、致家长的一封信等形式,引导广大家 长树立正确的教育观和成才观,全社会教育观 来越注重实施素质教育、促进学生全面发展。

"双减"减去了作业的总量,减去了校外学 科类培训,学生回归课堂、回归校园,让学校学 习成为"双减"主阵地。在实践中,各地义务教 育学校积极落实"双减"政策,实施教育教学提 质工程,大力推进课堂教学改革,建立健全教学 指导工作机制,推广优秀教学成果,遴选命名一 批教学改革示范校。义务教育学校建立教学基 本规程,加强幼小科学衔接,普遍做到起始年级 "零起点"教学。同时,我市不断深化招考制度 改革,压减义务教育阶段考试次数,将压减考试 和提高学生素养相结合,提高素质教育。

"双减"要做到减轻负担、不减质量,就要在 教育教学方式上、课堂实效上做文章。为此,各 学校进一步提高课堂教学水平和作业设计水 平,在"压总量、控时间"的基础上,注重"调结 构、提质量",大力推广先进教育教学方法,加强 教师新课程、新教材、新方法、新技术培训,切实 提高教师教育教学能力,不断提高作业设计的 针对性、有效性,提高教学质量。

市教育局有关负责人表示,各学校强化作 业管理,建立健全作业管理机制,优化作业设 计,加强作业指导,严控书面作业总量,从而使 学生过重作业负担有效减轻。目前,我市各学 校小学一、二年级不布置家庭书面作业,三至六 年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初 中书面作业平均完成时间不超过90分钟,对布 置的作业做到"全批全改",杜绝重复性、惩罚性 作业,学生作业总量和时长得到有效控制。同 时,各学校不断提高课后服务水平,大力推行课 后服务"5+2"模式,课后服务时间和正常下班时 间相衔接,健全课后服务保障机制,积极拓宽课 后服务资源,让课后服务真正惠及学生、温暖 家庭。目前,全市641所有需求的学校全部开展 课后服务,惠及学生24万人。

#### 内外规范 均衡发展-以"严格"营造生态

"双减"政策实施以来,全市各地不再审批 新的学科类校外培训机构,对现有学科类培训 机构重新审核登记,极大减少了各种学科类培 训,规范了培训机构的行为。

在落实"双减"政策中,我市不断针对校外 培训市场逐步规范,对学科类培训机构有序压 减,学科类校外教育培训机构数量大幅减少, "营改非"、政府指导价、资金监管、全流程监管 实现了4个"全覆盖"。学生校外培训的减少,使 得群众家庭教育支出减少,有效减轻了家长的 经济负担。在对非学科类培训监管中不断完 善,我市强化校外培训机构归口管理,明确体 育、文化艺术、科技等非学科类培训机构的主管 部门,从严把关机构审批,强化预收费资金监 管,对纳入全国监管平台非学科培训机构实现 全流程监管,做好风险防范化解,严防"退费难" "卷钱跑路"等问题发生。

同时,为了进一步规范校外培训机构,我市 不断加大行政执法力度,各县(区)教育行政部 门充分发挥市"双减"工作领导小组办公室的统 筹协调作用,建立部门联动工作机制,多次召开 非学科类相关行业主管部门协调会议,扎实推 进非学科类校外培训机构规范治理工作。

在规范校外培训市场的实践过程中,我市 重点建设并在市直学校推行了"课后服务智慧 管理平台",实现了"学校一键排课,家长在线选 课,校长在线巡课,家长课后评价,教育部门线 上监督"。校外方面,成立培训机构鉴定专家委 员会,开展调查问卷,多部门联合检查,进行专 项治理。近年来,市教育局排查处理校培机构 78个、处理相关人员10人,将全市确定的面向 中小学生开展培训的机构由1598家压减至653 所,义务教育阶段学科类培训机构全部清零。

为了营造良好的教育环境,我市强化日常 监管,杜绝违规隐患。在日常工作中,各县(市、 区)坚持多方发力,多措并举开展监督检查,实 地调查走访,坚决查处以"一对一"有偿补课、 "众筹私教"或以研学、游学、夏令营等名义开展 的学科类培训等违规行为。不断加强假期非学 科类培训价格监测,严厉查处借寒暑假之际肆 意涨价、超时段、超限额收费、不按规定签订培 训合同等违规行为,严格查处组织面向中小学 生的违规竞赛情况。

为了确保规范的实效,我市依托平台强化 培训机构资金和培训材料、从业人员资格监管, 确保市域内校外培训机构规范运营。同时,狠 抓举报问题线索落实,遇有问题线索第一时间 进行实地核查,核查处理结果及时反馈当事人, 严格督促各机构按照《校外培训机构消防安全 管理九项规定》进行安全自查自纠,各业务主管 部门落实部门工作职责和行业监管职责,开展 常态化安全巡查工作,及时消除安全隐患。

目前,全市各地校外培训机构在"全国中小 学生校外培训机构管理服务平台"完成注册,并 实行动态更新黑白名单,指导家长树立正确的 育儿观、成长观,减少盲目性和跟风心理,避免 "校内减负、校外增负"。校外培训机构培训行



为全面规范,学科类校外培训各种乱象减少,校 外培训热度已经降温。

#### 创新优化 深化发展— 以"服务"培育未来

"孩子作业减少了,在校都能完成。在学校 还参加了兴趣班,免费学习特长。现在每到周 末,我安排孩子去参加艺术、体育类综合实践活 动,培养孩子的综合能力,对孩子的全面发展很 有帮助。"家住盐湖区的一名家长李妍说。

"自从开展课后服务以来,孩子在学校就能 把作业做完,老师还帮忙查漏补缺,复习巩固, 现在校外学科培训类机构已经找不到了,孩子 的学习在学校有老师专门进行辅导,把一切学 习问题解决了,今年他的成绩上升不少。"永济 市一名学生家长谢女士说。

为了落实"双减"、优化课后服务,近年来, 全市教育系统优化创新、坚持服务、因材施教、 家校合作育人模式,一项项惠民课后服务举措 在社会上产生了强烈的反响,收到了家长点赞 和社会的好评。

"在落实'双减'政策中,我们注重减量不减 质,服务学生全面发展,健康成长。加强学校各 项团队活动、体艺活动、课外阅读的监管。同 时,注重以兴趣小组、科技创新、综合实践为引 领,点亮孩子的梦想。"市教育局相关负责人说。

"双减"政策全面实施以来,我市各学校坚 持全面发展、能力提升、高阶思维的培养理念, 进一步对标提质增效的新要求,多措并举提高 作业管理水平。各校在作业管理中建立作业公 示制度,通过作业管理栏对各班、各科作业进行 公示,公示内容必须明确作业和建议完成时长, 严格控制作业完成时间。在素质教育方面,通 过布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣 赏、社会与劳动实践等跨学科与实践性作业,充 分体现"五育"并举,促进学生全面发展。在管

理中,各校还定期检查作业设计等情况,并跟踪 反馈,对后续作业布置进一步优化,不断提升作 业效能,让学生们作业减负,学业质量不减质。

"双减"政策落地,在减轻学生负担的同时, 也减轻了家庭的经济负担和家长的精神负担。 在实践中,各学校还积极健全家校社协同育人 机制,充分发挥学校主导作用,丰富家校交流渠 道,强化对家庭教育的指导服务。在家校合作 共育工作中,各学校普及推广家庭教育,引导家 长尊重教育规律,尊重孩子的个体差异,构建普 惠性家庭教育公共服务体系,健全学校、家庭、 社会合作育人的良好机制,助力孩子们的成长, 促进学校教育教学的发展。

"双减"政策的实施三年来,稳固了我市中 小学教育质量的"基本盘",激活了义务教育学 校教育教学的"内动力",构建了全面育人体系 的"大格局",塑造了校内校外同步治理的良好 局面,助推全市义务教育高质量发展。

下一步,市教育局将进一步深化改革、均衡 展,巩固"双减"成果,不断创新优化,深化教 育领域改革,稳步推进义务教育优质均衡发展, 优化教育资源配置,补齐城乡教育短板,巩固提 升集团化、学区化办学成效,加快发展教育信息 化,扩大优质教育资源覆盖面,缓解各方升学 "内卷"压力。同时,坚持高中阶段学校多样化 发展,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同 创新,推进职普融通、产教融合,科教融汇,优化 职业教育类型定位,不断提高职业学校办学质 量和社会认可度,降低中小学生考试压力,让孩 子们快乐成长、全面发展。

"'双减'是国家教育方针政策,事关学生成 长,关联千家万户,需要持之以恒,久久为功。 下一步,我们将切实提高政治站位,不断增强做 好'双减'工作的责任感和使命感,主动作为,务 实担当,切实营造有利于学生健康成长、全面发 展的良好教育生态,不断增进民生福祉,办好人 民群众满意教育。"市委教育工委书记、市教育 局党组书记、局长范安军说。

## 资 讯

#### 运城职业技术大学推进 心理健康教育工作

本报讯(记者 乔 植)为提升学生心理 危机处理能力,保障学生心理健康及生命安 全,近日,运城职业技术大学心理发展中心举 办心理健康工作推进会暨心理危机干预培训

会议指出,当前校园安全形势严峻复杂, 要提高思想站位,增强校园安全意识,将学生 安全工作尤其是心理健康与情绪疏导工作置 于重要位置;在处理学生问题时,要灵活运用 多样化策略,结合问题的特殊性与学生个体 的差异性,制订个性化解决方案;要用发展的 眼光看待每一位学生,坚信学生具备自我成 长与改变的潜力,以关爱为基石,助力学生健 康成长;要进一步强化学工队伍与心理发展 中心的协同合作,整合各方资源,共同为学生 心理健康与生命安全保驾护航。

会议还开展了《心理危机预防与干预》专 题培训,为参会人员提供了专业且实用的知 识技能储备。

### 夏县教体局开展 学生团体心理辅导

本报讯(记者 李宏伟)近日,夏县教体 局开展学生"减压赋能"室外团体心理辅导活 动,呵护学生心理健康,推动学生心理健康工 作提质增效。

该县教体局分别在5所学校组织毕业年 级学生参加,共开展了5场"减压赋能"室外 团体心理辅导活动,参与师生2500余人次。 为确保活动高质量开展,各学校提前做好准 备,并结合教学特点进行教研,教师们结合青 少年学生特点,精心设计活动,科学安排流 程,细致准备道具,为活动的有效开展打下了 基础。同时,该县专兼职心理教师作为助教 教师进行了借鉴观摩,为各学校各学段开展

下一步,各学校将结合学生心理健康实 际情况,组织各年级学生广泛开展心理减压 活动,并确保活动常态化坚持、全覆盖开展, 真正把学生心理健康教育抓在日常、抓在经 常,确保学生以良好的状态成长、成才。同 时,县教体局将以此活动为契机,全面做好心 理健康教育工作,做到课程按要求开设,活动 常态化开展,全力护航学生的健康成长。

### 运城市财经学校举办 文化育人主题活动

本报讯 连日来,运城市财经学校开展 "为党育人、为国育才"主题文化教育活动,以 文化育人推动高水平中职学校建设,促进了 教育教学的发展。

在活动中,该校积极营造浓厚文化氛围, 将道路文化、楼宇文化、园林文化和公寓文化 融入主题教育中,滋养师生心灵,引领大家拼 搏奋进,促进学校事业发展。同时,该校构建 "一品三课两实践"育人体系,将传统文化的 职业道德和技艺追求元素融入校训,开设《优 秀传统文化》必修课,纳入人才培养方案。打 造经典诵写课堂,学生每天中午读写30分 钟,涵养人格。打磨文化思政示范课堂,将运 城青铜、池盐、古建、花馍等特色文化引入教 学中。此外,该校还搭建实践平台,开展高品 位文化主题活动,引导学生体验、宣传、践行

近年来,该校将文化育人融入教育教学, 课堂改革成果丰硕,并建成省级名思政工作 室,打造了11个省级文化育人品牌、98个省 级思政教育微课、72节思政教育示范课堂, 立项4门省级"十四五"规划教材。通过文化 育人活动,学生传统文化素养和综合职业素 质能力不断提升,并在省级以上技能竞赛和 文明风采活动中获160余项成果。(焦 瑜)

#### 临猗县示范小学举行 家校共育活动

本报讯(记者 李宏伟)为了提高学校和 家庭协同育人的质量,共同呵护孩子们的成 长,近日,临猗县示范小学开展"家校合作、赋 能成长"家校共育活动,分别为一年级至三年 级和四年级至六年级学生的家长精心策划了 两场家长会。

在活动中,该校各班班主任首先立足于 班级实际情况,结合孩子们的学习表现、行为 习惯、心理健康等方面,与家长进行了深入的 交流与探讨。教师们分享着孩子们的成长故 事,分析着存在的问题与不足,也提出了有针 对性的建议与措施。家长们则积极参与讨 论,分享着自己的育儿经验与教育心得。在 轻松愉快的氛围中,家校双方共同为孩子们 的成长出谋划策,携手前行。

该校通过开展家校共育活动,不仅加深 了家校之间的了解与信任,更为孩子们的成 长注入了新的动能,打下了坚实的基础。下 一步,该校将继续坚持家校共育的模式,家校 双方保持密切合作,共同为孩子们全面发展 与健康成长保驾护航。

# 引导孩子远离"拍烟卡"游戏

在童年的斑斓画卷中,游戏是孩子们探索 世界、享受纯真的重要途径。然而,某些游戏 偏离了健康与教育的轨道,其潜在危害不容忽 视。近年来,在小学生群体中悄然流行的"拍 烟卡"游戏,正逐渐暴露出多方面的危害,从诱 到如今因游戏方式不当引发的皮肤严重损伤, 烟卡之害,无疑为我们敲响了警钟。

烟卡,这一看似简单的游戏道具,实则与 烟草制品有着千丝万缕的联系。卡片上印制 的烟草品牌标识或图案,不仅加深了孩子们对 烟草的直观印象,更在无形中诱导着他们对烟 草的好奇与向往。更为严重的是,烟卡游戏的 流行还可能导致孩子们采取不当行为。为了 获取更多的烟卡,一些孩子不惜翻找垃圾箱, 这种行为不仅破坏了环境卫生,更让孩子们置 身于细菌、病毒的包围之中,威胁到他们的身 体健康。此外,"拍烟卡"游戏产生的攀比心理 还可能扭曲孩子们的消费观念,让他们在成长 过程中形成错误的价值观,影响未来对生活的

"拍烟卡"游戏对孩子们身体健康有着直 接威胁。据专家介绍,孩子们的皮肤娇嫩,长 时间在粗糙的地面反复拍击、摩擦,极易导致 皮肤破损和感染。孩子的双手因拍烟卡而出 现了脓疱、糜烂和结痂,剧烈的疼痛和瘙痒感 让他难以忍受。这些情况再次提醒人们,烟卡 游戏不仅影响孩子们的心理和消费观念,更直 接危害到他们的身体健康。

面对烟卡的危害,不能坐视不管。社会各 界应当共同承担起责任,加强对小学生的引导 和教育,让他们深刻认识到烟卡游戏的安全隐 患,并自觉抵制这种不良游戏。学校、家长和 政府部门应携手合作,为孩子们提供更多健 康、有益的课外活动,让他们在快乐中成长,远 离烟卡的诱惑和伤害。同时,也应加大对烟卡 游戏的监管力度,从源头上遏制其蔓延势头, 为孩子们营造

一个健康、安全 教育论坛 的成长环境。

家长在为孩子免费领取学习资料。连日来, 为了回馈社会,该店开展"赠书筑梦"爱心活

动,为盐湖区城乡辖区的小学生免费赠送 6000余份学习辅材。截至目前,已经发放 本报记者 **冯革才** 摄

本版责编 李宏伟 校对 孙 勇 美编 冯潇楠